

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических
наук**

Калугина Петра Евгеньевича

**«Современное стратегическое сотрудничество Российской Федерации с
Турцией в сфере энергетики»**

(Специальность 07.00.03 Всеобщая история)

Иркутск 2014

Диссертационная работа Петра Евгеньевича Калугина посвящена проблеме локальной по форме, но глобальной по сути. Изучение роли энергетической составляющей в экономических взаимоотношениях России и Турции необходимо само по себе. Турция – наш ближайший сосед, страна, с исторической предшественницей которой – Османской империей – у Российской империи всегда были тесные и сложные взаимоотношения. Да и возникшие на обломках империй республики прошли в своих взаимоотношениях путь от теснейшего сотрудничества и даже союза до открытой вражды и конфликта. Торговля, экономические отношения вообще, долгое время играли в этих взаимоотношениях подчиненную роль. Однако новый уровень индустриального развития Турции, создавший огромный спрос на носители энергии, соседство одного из крупнейших энергоэкспортеров мира России – заложили прочную основу для совершенно нового качества и уровня экономического сотрудничества. Изучение этой динамики взаимоотношений между двумя соседними странами – дело само по себе важное и актуальное.

Однако за этим стоит еще более важный пласт проблем. Энергоресурсы стали не просто товаром, но важнейшим политическим и геополитическим

инструментом. И роль Турции в глобальной сети взаимоотношений вокруг энергоресурсов уникальна. Место на карте мира делает ее ключевым и незаменимым транзитером мирового масштаба. С другой стороны, и для России нефть, газ, технологии атомной энергетики перестали быть только товаром, ключевым предметом экспорта. Был взят курс на превращение в «энергетическую сверхдержаву» и в его рамках взаимоотношения с Турцией стали играть огромную не только экономическую, но и политическую роль. Таким образом, локальная, хотя и важная тема динамики взаимоотношений соседних стран становится инструментом для понимания и анализа одной из глобальных проблем мировых международных отношений. Все это делает диссертационное исследование П.Е.Калугина чрезвычайно актуальным.

Представляется, что диссертант справился с задачей показать на конкретном и локальном примере российско-турецких энергетических взаимоотношений процесс формирования и реализации идеи использования энергоресурсов в качестве не только стратегически важного товара, но и политического и геополитического инструмента. Он грамотно сочетает анализ динамики развития энергетических рынков с изучением логики межгосударственных взаимоотношений.

Важен и полезен прописанный им контекст – раздел об этапах и характере экономических взаимоотношений СССР/России и Турецкой республики. Хорошо подкреплён фактическим материалом и не вызывает возражений вытекающий из него вывод о том, что несмотря на близкое соседство и взаимодополняемость экономик до появления нефтяного фактора эти страны не являлись друг для друга стратегическими экономическими партнерами. Их экономический интерес друг к другу был спорадическим и зависел от политической конъюнктуры. Даже такие важные процессы, как участие турецких фирм в строительной отрасли в России, а также огромная роль турецкой экономики в российском «челночном» бизнесе остались лишь изолированными эпизодами. И только нефть и газ заложили прочную основу для стабильных и постоянно растущих

экономических взаимоотношений, повредить которым не смогли даже существенные политические разногласия и противоречия.

Совершенно логичным выглядит направленность двух следующих глав диссертации. Одна из них посвящена анализу энергетической ситуации в Турции и направленности ее энергетической стратегии. Добротный экономический анализ позволил сделать вывод о том, что эта переживающая фазу индустриального подъема страна испытывает огромный дефицит жизненно необходимых в этой ситуации энергоресурсов. С другой стороны, уникальное географическое положение делает ее незаменимой страной-транзитером мирового значения. Это положение используется Турцией в качестве важного экономического и (меньше) политического ресурса. Совокупность этих факторов делает Россию стратегически важным экономическим партнером.

Следующая глава посвящена роли Турции для России в этой сфере. Опять же добротный экономический анализ показал, что это крупный покупатель российской нефти, газа, а также (в меньшей степени) ядерных технологий. Однако практически незаменимым стратегическим партнером делает ее положение транзитера. Следствием этого является гибкий и компромиссный внешнеполитический курс российского руководства на турецком направлении. В качестве самостоятельного и важного фактора выстраивания этих взаимоотношений анализируется политическая составляющая, то, что получило название «энергетической сверхдержавы». Автор убедительно показывает сложное и противоречивое взаимодействие экономического и политического факторов в энергетической сфере для России. И последняя глава посвящена основным проблемам и возможным перспективам в энергетическом комплексе и энергетической стратегии России.

Достоинством работы является опора на значительный комплекс разнообразных источников и исследовательской литературы на русском, английском и турецком языках. Экономическое образование автора

позволяет ему подвести под анализ межгосударственных отношений прочную экономическую основу. Работа написана емким, компактным языком, хотя он мог бы быть и менее сухим. Композиция работы продумана, логична и позволяет решать поставленные автором исследовательские задачи. Выводы аргументированы и не вызывают возражений.

Результаты работы апробированы во многих выступлениях на авторитетных научных конференциях, в статьях и в монографии. Они реализуются также в учебном процессе в серии специальных курсов.

Считаю, что П.Е.Калугин написал профессиональную, крепкую работу, чьи результаты будут востребованы обществом. Работа несомненно отвечает всем высоким требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Все это дает мне основание представить в качестве научного руководителя диссертацию на рассмотрение Ученого Совета.

Научный руководитель –
профессор кафедры мировой истории и
международных отношений Иркутского
государственного университета,
доктор исторических наук



В.И.Дятлов

18 мая 2014 г.

